

## Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

### Экономические аспекты территориального вопроса во взаимоотношениях России и Японии

**Фамутдинова Р.<sup>1</sup>, Зиновенко Н.И.<sup>2</sup>**

*1 - Уфимский государственный нефтяной технический университет, Институт экономики, 2 - Уфимский государственный нефтяной технический университет, Горно-нефтяной факультет, Уфа, Россия*  
*E-mail: famutdinova@rambler.ru*

Позитивные изменения последних лет в российской экономике способствовали оживлению двусторонних российско-японских экономических связей, но их развитие сдерживается наличием ряда неурегулированных вопросов политического и экономического характера.

Актуальность темы данного исследования обусловлена тем, что сегодня налицо потенциал для создания гораздо более тесных экономических связей между двумя странами и поэтому урегулирование территориального вопроса и подписание мирного договора приобретает первостепенное значение.

Визит Д.А. Медведева на Кунашир в ноябре 2010 года стал причиной серьёзного обострения российско-японских отношений. И в начале 2011 года японцы настолько «раздухарились», что некоторые военные эксперты стали говорить о возможности новой русско-японской войны.[1] Только весенняя природная катастрофа - последствия цунами и страшного землетрясения, авария на АЭС Фукусима - охладили пыл Японии.

Несмотря на это, разногласия по "Курильскому вопросу" не мешают активному развитию экономических и культурных связей между обеими странами. Хотя возникают трудности, связанные с тем, что Япония не хочет вкладывать свои средства в совместные проекты развития до тех пор, пока не будет разрешен территориальный вопрос, каждая из сторон прекрасно понимает, какие экономические выгоды могут дать эти острова и окружающие воды в случае их полного освоения.

Поэтому, в переговорном процессе между двумя странами, со стороны России было предложено делать акцент не на принадлежность Курил, а на объединение технологического, экономического и инвестиционного потенциалов РФ и Японии, а с японской стороны - сосредоточить усилия в рамках сотрудничества на обильных природных ресурсах этих территорий.

По мнению автора, экономический аспект стратегической важности Курильских островов заключается в том, что, несмотря на малоразвитость островов, на них есть залежи ценных и редкоземельных металлов – золота, серебра, рения, титана, а экономический потенциал этих ресурсов колоссален, их достаточно, чтобы обеспечить доходами бюджет любого региона России. Именно поэтому вполне объясним интерес Японии, ее промышленников и бизнесменов сделать эти запасы титановых и других руд, биоресурсов своей национальной собственностью, чтобы затем беспрепятственно и с минимальными издержками их эксплуатировать в интересах японской экономики.

Так же необходимо отметить тот факт, что главную роль в экономике островов играет рыбная промышленность, ныне на дальневосточный бассейн приходится 70— 80% общероссийского улова. По некоторым оценкам, добыча морской фауны в этом районе

может приносить России около 5 миллиардов долларов в год. [2] А японцы практически выловили всю рыбу и морепродукты вокруг своих островов, и нужда заставляет их двигаться в сторону Курил, богатых морепродуктами.

По мнению специалистов, если Россия передаст Японии Южные Курилы, то ежегодный совокупный ущерб составит более 6,6 млрд. долл. К этому надо добавить еще то, что проход торговых судов из портов Сахалина, Хабаровского края и Приморья через проливы Кунаширский, Екатерины и Фриза в Тихий океан станет платным - это еще более 500 млн. долл. в год.

Не согласиться с этим невозможно, в случае передачи островов Россия лишится и прилегающей к ним 200-мильной экономической зоны и шельфа вокруг островов, где сосредоточены месторождения углеводородов. А так же, с переходом Южно-Курильских островов под японскую юрисдикцию Япония вправе запретить добычу рыбы в районе Южных Курил, используя эти ресурсы для снабжения продуктами питания своего собственного населения. Если эти острова будут отданы, то России придется платить в валюте японскому правительству за разрешение ловить рыбу в этом районе порядка миллиарда долларов в год, что еще больше ухудшит экономическое положение страны.

Тем самым, удовлетворение территориальных притязаний Японии в конечном итоге будет означать для России резкое ухудшение ее геостратегических и экономических позиций на Дальнем Востоке и в Азиатско-Тихоокеанском регионе, имеющем важное значение для мирового развития в настоящее время и в обозримой перспективе. Передача Курил Японии окажет негативное воздействие и на внутреннее экономическое и социально-политическое положение в России.

Поэтому шансов на успешное решение вопроса «северных территорий» у японцев нет никаких. В связи с чем, на данном этапе правительство Японии пытается проводить гибкую политику, которая означает мягкое продвижение одновременно экономического сотрудничества и решение территориальной проблемы.

Как известно, после аварии на «Фукусима-1» в условиях резкого снижения доли атомного сектора в обеспечении страны и её производства электроэнергией зависимость Японии от импорта нефти и газа чрезвычайно возросла. Учитывая нынешнюю ситуацию вокруг Ирана и перманентную ближневосточную нестабильность, Россия неизбежно будет рассматриваться Японией в качестве потенциального поставщика энергоносителей. Поэтому планируется строительство нового завода по производству сжиженного природного газа (СПГ) и газохимического комплекса в Приморском крае, в которое Япония планирует инвестировать около 1 триллиона иен (это 13 миллиардов долларов). [3]

Автор считает необходимым отметить то, что возможные появления новых японских инициатив, связанных с Курильскими островами, обусловлено грядущими в России президентскими выборами. До сих пор среди японцев бытует довольно своеобразное мнение, что позиция Путина по территориальному вопросу не является непреклонной, так как с его стороны за время президентства не было сделано ни одного резкого заявления, касающегося Японии и её позиции по островам.

Очевидно, что никаких иллюзий по поводу Курильских островов японцы питать не должны, так как на это нет никаких оснований: ни военных, ни экономических.

Обобщая факты можно отметить, что сейчас страны находятся на бескомпромиссно-противоположных позициях по территориальному вопросу. Ясно, что в такой ситуации

и России, и Японии нужно искать обоюдные и приемлемые решения. Проекты по подъему экономики и социальной сферы островов южной Курильской гряды с участием Японии со стороны российского руководства только приветствовались бы. Исходя из этого, совместную экономическую деятельность, приложив максимальных усилий для совместного освоения Южных Курил и Дальнего Востока в целом, автор считает одним из возможных решений территориального вопроса, которое бы способствовало укреплению и расширению экономических отношений между странами.

### **Литература**

1. Официальный сайт журнала «Военное обозрение» <http://topwar.ru/10329-kurily-yaponskie-nadezhdy-pusty.html>
2. Русский патриотический сайт «За правду!» <http://zapravdu.ru/content/view/246/69/>
3. Официальный сайт газеты «Комсомольская правда» <http://kp.ru/daily/25814.6/2793287/>